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MORUS NAP, 2015. június 5.

Dr. Karátson Dávid elõadása
„Vulkanológiai kutatásaim kialudt hazai és mûködõ külföldi tûzhányókon” címmel.

Köszöntöm a kedves megjelenteket, és külön azt a szellemiséget és azt az értékõrzõ kultúrát, ami
Önöket élteti, és ami reményem szerint engem is éltet; így aztán nagy megtiszteltetés a számomra,
hogy meghívtak, és hogy elõadhatok egy nyilván Önöknek egzotikus témában. Ami valójában in-
kább a témát minõsíti – ha lehet mondani, jó értelemben –, hiszen tudvalévõ annak számára, aki
földtudományokkal foglalkozik – mint jómagam – hogy a vulkánoknál talán csak egy nagyobb
„sláger-téma” van, a dinoszauruszok, no meg persze még az ásványok is, ami szintén nagyon nép-
szerû téma. Így aztán azt gondolom, megpróbálva szerény maradni, hogy lehet ugyan, hogy van-
nak személyes érdemeim, de nem ezek a fontosak, hanem a téma, ami kétségtelen mindenkit láz-
ba hoz mondhatni a Kishercegtõl kezdve napjaink vulkanológusaiig. Hiszen ez egy komoly társa-
dalom, szakmai közösség világszerte, legalábbis több tízezer olyan kiváló kolléga van - én magam
például két-háromszázat személyesen is ismerek, és konferenciákon rendszeresen találkozunk –,
akik ezt a szakmát mûvelik. 

Miközben bevezetõ gondolataimat mondom, Szantorini festõi, 3600 évvel ezelõtt beszakadt ún. kal-
derájában egykori vulkáni mélyedésében, az abban helyet foglaló kikötõben gyönyörködhetnek. 

Errõl a kitörésrõl, amely megrázta az akkori Égei tengert, hamarosan részletesen is fogok beszélni.
Valahányszor eljutottam egy különleges vulkánra, vulkáni vidékre Földünkön, mindig fantasztikus

várakozásokkal voltam, és nem is csalatkoztam a reményeimben. Hadd tegyem hozzá, azért sem,
mert alaposan felkészültem. Szerintem, aki ésszel és felkészüléssel járja be a Földet, vagy legalább-
is egy jelentõs részét – nekem ez szakmai kötelességem, szakmai „ártalom” –, az sokkal többet kap,
mint aki csak felül becsukott szemmel egy ügyeletes repülõgépre, vagy akár autóbuszra. Már Euró-
pán belül is nagyon sokat lehet látni, természetesen nem csak a távolság teszi a szépséget, de aki
még messzebb földre eljut, ahol nagyon komoly szervezés és anyagi eszközök stb. szükségesek, ott
nagyon-nagyon meg kell fontolni minden egyes napot, hogy miképp tölti el az ember, és én szak-
mai alapvetésemnek és hitvallásomnak tekintem, hogy ésszel, tudással, felkészültséggel járjam be
a világot. Majdnem minden kontinensre eljutottam már, Afrikába valamiért nem, – pedig ott is
vannak vulkánok-, igaz, repültem Afrika partjai elõtt, amikor a Kanári-szigetekre mentem; és az
Antarktiszra sem, pedig ott is vannak vulkánok. Vulkánok szinte mindenütt vannak, vagy voltak.
Így hazánkban, Magyarországon is, amirõl szintén fogok beszélni.

Három nagyobb blokkot állítottam össze. Az elsõ Szantorinirõl fog szólni, az Égei-tenger, a mai Gö-
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rögország egyik ékszerdobozáról. A második részben a Kárpátokról, ezen belül a Hargitának is a
legfiatalabb vulkánjáról, a festõi Szent-Anna kráter-tavat rejtõ Csomád vulkánról fogok beszélni.
Majd pedig, ha még van erõnk és energiánk, akkor egy jávai anzikszot mutatnék be, ahol tavaly jár-
tam egy nemzetközi vulkanológiai konferencián és sok-sok diát, képet hoztam. Tíz vulkánt látogat-
tunk meg, ötre föl is másztunk, ezek 2500-3000 m magas tûzhányók.

Még mindig a bevezetõ gondolatok jegyében megköszönöm azt is, hogy fiatalembernek neveztek,
nos, a fél életemet a rendszerváltás után töltöttem és a felét elõtte, ebbõl gyors fejszámolással ki le-
het számolni, hogy tavaly voltam 50 esztendõs. S azt is, hogy a szocializmus évtizedei alatt nõttem
fel, amikor csak titkon reménykedhettem olyasmiben, hogy eljutni, megismerni távoli vidékeket,
hiszen a vasfüggöny le volt eresztve. Én egyébként 1987-ben jutottam elõször Nyugat-Európába,
akkor keltem át elõször a vasfüggönyön, és mindjárt Hollandiába jutottunk el egy egyetemi csere-
gyakorlat keretében. Az akkori, meg az azutáni kiváló tanáraimnak – valóban, nemcsak egyetemi,
hanem már középiskolai nagyszerû tanáraimnak is köszönhetem, hogy a földtudomány lett a vá-
lasztott szakterületem. Ami azért meglehetõsen érdekes és speciális, mert a családom felmenõi ál-

talában bölcsészek, társadalomtudósok, de leginkább mûvészek. Édesapám Karátson Gábor Kos-
suth-díjas festõmûvész, elsõsorban õt hadd említsem meg, 80 éves volt a minap, tehát 30 év kü-
lönbség van közöttünk, az én nagyobbik fiam meg 20 éves volt nemrég, ez legalább egy családi
hagyomány… Viszont az, hogy természettudós lettem – sõt mi több, az öcsém is, aki matematikus
lett –, valóban sajátos, érdekes kérdés, hogy miért. Anyai ágamon talán ebben a körben is ismerik
Granasztói Pál nevét, aki nagyapám volt, építész, író. S tudnék sorolni más felmenõket, rokonokat
is, mindenféle embereket, ám nyilván Önöknek is vannak nagyszerû felmenõik, ez nem érdem,
vagy éppen hiba, hanem adottság. Az én esetemben biztos, hogy magas mérce volt fölrakva otthon
is mindig, ezt kellett megugrani…, hogy sikerült-e, azt az utókor dönti el, vagy akár Önök is el-
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dönthetik. A lényeg az, hogy bár öcsémmel együtt messze mentünk hivatásunkban, mégsem mon-
danám, hogy messze estem a fától, az apámétól, vagy édesanyámétól. Hiszen nagyon hasonló szel-
lemben élünk és gondolkozunk, viszünk tovább sok örökséget, mégis ami a szakmát, a professziót
illeti, kétségtelen, hogy ez a szakmaiság, amit én képviselek, – az öcsémével együtt –, az azért más.
Mindenesetre, éppen azért, mert nem gondolom, hogy sokan lennének ebben a teremben geológu-
sok, pláne nem vulkanológusok, természetesen rendkívül leegyszerûsítve igyekszem fogalmazni,
és elnézést kérek, ha mégis csúsznak mondandómba szakmai kifejezések. S mindjárt azt is hadd te-
gyem hozzá, hogy a három anyagból, amit bemutatok, kettõ a nemrég megrendezett „Felfedezõk
Napján” tartott elõadásom anyaga egyben, ezeket nem lustaságból nem változtattam meg, nem
vettem ki azokat a diákat, amelyek szakmaiak, hanem, hogy lássák, hogy az én szakterületem mi-
rõl szól. Ezeket természetesen mellõzni fogom részleteiben, a szórakoztatást tekintem a legfonto-
sabbnak.

Mindenki hallott már Szantorínirõl, vagy ha mégsem, akkor az Atlantiszról biztosan. Ugyanis ahány
ókori szerzõ, annyiféle helyen keresték a legendás, elsüllyedt Atlantiszt. Ezen jelöltek egyike – és
szakmailag legmegalapozottabb – valóban az Égei-tengeri Szantoríni vulkánszigete lehetett. Hadd
tegyük hozzá mindjárt, hogy ez legenda, amit Platón írt le elõször – õ a nagyapjától, az pedig egyip-
tomi papoktól hallotta –, szóval nagyon érdekes, hogy egy legendából hogy lesz valami, aminek van
természettudományos magja. Annyi tehát ennek az igazságtartalma, hogy Szantorínin borzalma-
san nagy vulkánkitörések voltak az elmúlt évszázezredekben, legalább kettõ pedig irtózatos nagy.
Az utolsó a késõ bronzkorban volt 3600 évvel ezelõtt, de korábban is volt tucatnyi nagyon komoly
vulkánkitörés. A vulkánokat emberekhez szoktam hasonlítani. Ismerik azokat az embertársainkat,
akik sokat beszélnek, locsognak, fecsegnek, de nem túl jelentõseket mondanak, és vannak olyanok,
akik mélyen, bölcsen hallgatnak, de ha egyszer megszólalnak, akkor érdemes odafigyelni a szavuk-
ra. Ilyenek a vulkánok is. Ez egy általános természettudományos összefüggés, megvan a maga tu-
dományos magyarázata, háttere, hogy miért s hogyan történik a magma mozgása, mekkora a gáz-
tartalma, meddig lappang az energia a Föld mélyén. Tehát azoknak a vulkánoknak, amelyek ritkán
törnek ki, szinte mindig jelentõs, komoly kitörésük van. Szantoríni is így mûködik, mégpedig cik-
lusosan. Földtörténeti nézõpontból nem is olyan ritkán, hiszen néhány tízezer évenként nagyon
komoly kitörései voltak. A késõ bronzkorban már települések is kialakultak, legalább egy biztosan,
melynek Akrotiri volt a neve – errõl talán már hallottak -; s a festõi szigeten ott lakók nagyszerû vá-
rost hoztak létre, amely a minószi kultúrának volt a szantoríni letéteményese. Mint tudjuk, ennek
Krétán volt a központja, és ott fantasztikus paloták is léteztek. Nos, ez a kultúra úgy 3500 évvel ez-
elõtt megszûnt, s nem tudjuk az igazi okát, miért. Sokan ezt a vulkánkitörést gyanították, hogy egy
hatalmas szökõár, – amit a vulkánkitörést gerjesztett – okozta volna ennek a kultúrának a leha-
nyatlását. A régészek különösen támogatták ezt az elképzelést, de aztán a kormeghatározások „saj-
nos” bebizonyították, hogy jó 150 évvel korábban volt a nagy vulkánkitörés, mint a minószi civili-
záció hanyatlása. De ettõl az még tény, hogy Akrotiri városa és mindenki, aki ott élt, megsemmi-
sült, vagy eltûnt. Azért így fogalmazok, mert nem találtak egyetlen egy holttestet, vagy csontvázat
sem. Az emberek valószínûleg elmenekültek, nem jártak olyan pórul és szerencsétlenül, mint
Pompeii, vagy Herculaneum lakosai, a jóval késõbbi dél-olaszországi Vezúv kitörésekor.

Szantoríni vulkánszigete évszázadok óta vonzza a tudósokat. Ez a sziget voltaképpen több szigetbõl
áll, melyek kifli alakban rendezõdnek. Thíra közöttük a legnagyobb, és még két kisebb sziget fogja
körbe a központi öblöt, benne pedig egy újabb vulkán – mondhatni 'gyermeke' ennek a régi, besza-
kadásos kalderának, üstszerû mélyedésnek – nõtt ki, amit Kameni-szigeteknek hívnak. Ezek ma is
mûködnek – 1950-ben volt a legutolsó kitörés –, de ma is „füstölnek”, azaz gázok törnek föl, úgy-
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hogy nyugtalan területrõl beszélhetünk. A „kaldera” kifejezés spanyolul valóban üstöt jelent, a
vulkanológus számára azt jelenti, hogy hatalmas vulkáni mélyedés. Hogy itt pontosan mikor ala-
kult ki, egy érdekes és izgalmas kérdés. Szakmailag jól megfogható analógia van például a Vezúvot
körül vevõ vulkáni ronccsal. Sokan azt gondolták a tudósok közül is, ha ott van a mélyedés, és volt
egy nagy kitörés, akkor biztos létezett egy nagy vulkán, ami beszakadt, és beözönlött a tenger. A
Vezúv hasonlatát felidézve ott is van egy gyûrû és abban benne a mostani Vezúv, ahova a turisták
buszokkal felmennek. De kiderült, hogy nem ez a helyzet. Már egy freskóábrázolás is arra utalt –
amit Akrotiri egyik házában találtak –, hogy a jól látható hajók mögött sziget rajzolódik ki, amit a
tudósok úgy értelmeznek, mint a mostani, meredek kaldera falait. Tehát már megvolt, meglehetett
ez a gyûrûszerû alakzat, valamilyen formában egykor is létezett, azaz el lehet mondani, hogy több-
ször elõfordulhatott olyan kitörés, amely hatalmas kalderát hozott létre.

Hogyan is festett ez a régi sziget, azt pontosan nem tudjuk. Azonban abból a „flottilla” nevezetû fres-
kóból azt valószínûsíthetjük, hogy a régebben meglévõ kaldera öbölnek esetleg csak a mérete vál-
tozott, mert a kalderaképzõdések után újból és újból „feltelt” belsõ szigettel, szigetekkel, amit a fel-
újuló vulkáni mûködés hozott létre. Talán éppen a minószi idõkben is volt ilyen belsõ sziget. Biz-
tos volt ott öböl, hiszen a hajók és maga a civilizáció épp azért tudott létrejönni, azért vált kereske-
delmi központtá, mert öböl védte már akkor is. Azaz ez a fajta zárt morfológiája már akkor is meg-
lehetett a szigetcsoportnak. És a mostani Kameni szigetekrõl pre-Kameninek – tehát egy régebbi
Kameninek – elnevezett sziget lehetett ott akkoriban. Ennek a térfogatát, méreteit hosszú idõ óta
próbálják a kutatók meghatározni. Saját munkánk során, amelyet öt évvel ezelõtt kezdtünk el, azt
firtatjuk, hogy mekkora volt pontosan ez a hatalmasnak tûnõ öböl. Kisebb volt esetleg? S a belsõ
sziget mekkora volt? Szóval hogyan is nézett ki valójában a vulkanikus tájkép a minószi – tehát
3600 évvel ezelõtti – idõkben. 

A legutolsó – az a bizonyos minószi – hatalmas kitörés akár 60 m vastagságban belepte vulkáni tu-
fával az akkori szigetet. A kaldera peremérõl, a sziget fõútján végigmenve, mindenhol az a látvány
tárul a szemünk elé, amely megmutatja az elmúlt évszázezredek kõbe vésett vulkáni történetét.
Akárhová megyünk, rétegrõl-rétegre értelmezni tudjuk a kitörések korát, jellegét. Itt nincs olyas-
fajta vulkánveszély, mint a Vezúvon vagy az Etnán, de Szantoríni így is vulkanológiai paradicsom,
és emellett jelképe is a vulkanológiának, ezért szinte minden kutató akar róla mondani valami újat,
nos én is így voltam vele. 

A sziget domborzatának finom viszonyait, illetve a tenger mélységeit ma már újabb módszerekkel le-
het meghatározni, megmérni. Egy igen informatív, úgynevezett domborzati modell áll elõ ilyenkor;
a vulkáni rétegeket pedig kõzettani, geokémiai, vagy, mint kutatótársaimmal, fotóstatisztikai elem-
zéssel is vizsgálhatjuk. Nem részletezem, miképpen, de e módszerek segítségével eredtünk az egy-
kori szantoríni morfológia nyomába.

De vannak a Kárpátokban is tûzhányók. A Csomád nevû vulkán a Dél-Hargitának a legdélebbi csücs-
kén található, ez egyben a legfiatalabb vulkán a mi kárpáti térségünkben. Mert egyébként egy ma-
gyar vulkanológus idehaza bizony nem aktív vulkánokat kutat, hanem idõs, lepusztult vulkánokat,
olyanokat, amelyek a mai Magyarországon akár évmilliókkal ezelõtt mûködtek. Kérdezik az isme-
rõsök, érdeklõdõk, hogy hol dolgozom, hisz Magyarországon nincsenek vulkánok. – Hát dehogy-
nem, a Badacsony. – Hát persze, a Badacsony. – Csakhogy nem csak bazaltvulkáni hegyeink van-
nak, hanem ott vannak az andezit hegységeink, a kárpáti vulkáni koszorúnak a tagjai: a Börzsöny,
a Visegrádi hegység, a Mátra, a Zempléni hegység ... és Erdélyben a Hargita. Ezek mind vulkanikus
eredetû hegységek, ami azt jelenti, hogy akár évmilliókkal, de itt a Hargitában csak év-százezredek-
kel, vagy év-tízezredekkel ezelõtt jöttek létre. Tehát ezek, ezeknek a fiatalos formakincse, formavi-
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lága már nagyon olyan jellegû, nagyon hasonlatos ahhoz, mint egy aktív vulkán. És valóban, a
Csomád esetében a most felélénkülõ kutatások azt bizonyítják, hogy a vulkanizmus itt nagyon-na-
gyon fiatal, már nem csak földtörténetileg, hanem emberi idõszámítással mérve is. 

Nagyon sokan vizsgálták ezt a vidéket, melyet az erdélyi (a hivatalos romániai) tájföldrajzban is a
Hargitától külön vesznek, Csomád – Büdös hegycsoport néven. Van ott egy Büdös nevû hegy, ez
azért „büdös”, mert kénes gázok jönnek ki orrán-száján, dõl a”füst”. Nos, persze ez nem füst, ha-
nem mofetták, láthatatlan széndioxid felbugyogások, amelyek egyébként kúraszerûen nagyon jó-
tékony hatásúak az érrendszerre. Egyébként több helyen sárgás szín is megjelenik a Büdös hegyen,
ami a kénnek a színe; a kéntartalmú gázoknak a kicsapódása eleve jelzi, hogy itt csak szunnyad a
vulkanizmus.

(Ezek után egy térképet láthattak a jelenlevõk, ahol a Kárpátok legfontosabb földtani egységei közül
a vulkáni eredetû területeket szemlélték meg.)

Az andezit hegységek sorát tekintve, a Börzsönytõl elindulva – bár megszaggatva ugyan-, de megle-
hetõsen folyamatosan egy belsõ-kárpáti vulkánláncot lehet felismerni, ami a Keleti-Kárpátokban,
a mai Erdély keleti peremén húzódva ér véget. A Kárpát-medencén belül ugyanakkor olyan tufaré-
tegek találhatók, amelyek egykor, évtízmilliókkal ezelõtt belepték, elárasztották az egész térséget.
Ezt követõen, az alföldi területeknek a szintén jó néhány millió éve induló süllyedése miatt a mély-
be kerültek, azonban néhány helyen a felszínen is megmaradtak. Például ilyen a Bükkalja. Biztos
többen jártak már a kaptárkövek, a barlanglakások, a tufába vájt egykori borospincék vidékén.
Egertõl Miskolcig terjed ez a Bükkalja. A kibukkanó, vastag tufarétegeket nagyszabású robbanásos
vulkanizmus rakta le a 20 – 10 millió évvel ezelõtti idõszakban. Az andezithegységek a Börzsöny-
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ben kb. 16 millió évvel ezelõtt kezdték meg mûködésüket, és egészen a Csomádig, az utolsó ember
elõtti, vagy inkább már õsemberi idõkig, a jégkor csaknem legvégéig tartottak. E tizenhatmillió
éven belül a kormérések feltárták, hogy a Keleti-Kárpátokban folyamatos fiatalodás mutatkozik,
amely mellesleg Európa leghosszabb egybefüggõ vulkán-lánca. A Kelemen-havasoktól a Görgényi-
havasokon keresztül a Hargitán át tart, itt a vulkanizmus 10 millió évvel ezelõttõl kezdve fokozato-
san fiatalodott. Például a Hargita mentén 6 millió évvel ezelõttõl csupán néhány 10 ezer évvel
ezelõttig tartott a vulkanizmus. 

A Csomád térségében elmondható, mert kõkori leletek bizonyítják, hogy az õsember megtelepedett
a medencében és ténylegesen szemtanúja lehetett 30-50 ezer évvel ezelõtt a legutolsó vulkán kitö-
réseknek, amelyek általában a Szent Anna-tó és a Mohos-láp kettõs kráterébõl táplálkoztak. Ebben
az utolsó mûködési szakaszban robbanásos kitörések voltak. A Szent Anna esetében nagyon sza-
bályos, tölcsér alakú a kráter. A tó mélyének tavi üledékkitöltésén radiokarbon módszerrel végzett
vizsgálat 27 ezer évet adott, tehát ekkor már biztosan megvolt ez a tölcsér. A legutolsó kitörés idõ-
pontjáról a Mohos-kráter üledékkitöltésében lévõ legutolsó tufaréteg árulkodik, e fölött 29 ezer
évet kaptunk. 

(Ezek után a Csomád vulkánmorfológiai térképét láthattunk, amely értelmezi a különbözõ jelensé-
geket.) 

A kis lávafolyások úgynevezett lávadómok, amelyek felfelé türemkedtek, ezek egy része 100-150 ezer
éves, de zöme feltehetõen fiatalabb, inkább 30-50 ezer éves. A lávakitörések mellett robbanások is
történtek, amelyeknek a tufarétegei akár 20-30 km távolságba szóródtak. Vannak kidobott bom-
bák is a Csomádon, ugyanúgy, mint Santorinin, vagy a Vezúvon, tehát „fiatalos” vulkáni jelensé-
gek, és látványos tufarétegek, amelyek az akkor gyakran tóval, vagy lápokkal kitöltött kráterme-
dencékben is megtalálhatók. Mivel löszhullás is történt a legutolsó száraz jégkorszakban, a löszré-
tegek között is megfigyelhetõk a tufa-csíkok, radiometrikus kormeghatározással a lerakódás idõ-
pontját is szépen meg lehet mondani. 

A kormeghatározással kapcsolatban. A vulkanológusnak nagyon sokféle szakmával kell „jóban len-
nie”. Ha nem is ért mindenhez, a radiometrikus kormeghatározás ugye fizika, atomfizika, és még
a geokémiával is összefügg. Mindezek olyan szaktudást igénylõ területek, amelyekben egy földtu-
dós ritkán tud elmélyülni, minden egyes módszernek külön meg van a maga ága-boga, és azoknak
a külön szakemberei. Amikor ráadásul a kormeghatározással foglalkozó szakemberek egymással
vitáznak, akkor az ember bizony gyakran elveszti a fonalat, tehát higgyék el, ez nagyon nehéz fel-
adat. Az egyes vitás esetekben elõfordul, hogy karmesternek érzem magamat – mint vulkanológus
–, mert ha elegendõ támponttal rendelkezem, én fogom a fõ irányt mutatni, és szerencsés esetben
mindenkinek a munkája beilleszkedik abba a képbe, amit kifundáltam. Mert mint vulkanológus a
terepen – ténylegesen a helyszínen – én mozgok, s látom, hogy mik a viszonyok, például melyik ré-
teg van alul és melyik fölül. Az ember alkot magában egy képet, megállapít egy viszonylagos sor-
rendet, és akkor hívom azt a kollégát – mert a szakma kicsi –, aki például az egyik, vagy másik
módszert mûveli. Például a radiokarbon, más szóval a szén 14-es kormeghatározással foglalkozó
módszer csak 50 ezer évig visszamenõleg alkalmazható. Ez Csomádon nagyszerûen használható a
fiatalabb kitörések vizsgálatára, de a régebbiekre már nem. Ráadásul szerves anyagra van szükség
hozzá, ami nem mindig kerül bele a tufába. Bizonyos kristályok kihûlésének idejét más módszerek-
kel lehet meghatározni. De biztos, hogy pont a kihûlésnek a korát tudjuk „megcsípni”? Nem pedig
a kristálynak a magmakamrában történõ lehûlését, kikristályosodását kapom meg a korméréssel?
– és így tovább. Nagyon sok érdekes kérdés és buktató van tehát, fõleg pont a fiatal kormeghatáro-
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zás bizony rázós terület. Nagyon érdekes kutatásokat folytatunk, és folytatnak más kutatók napja-
inkban is, mert Önöknek talán mindegy, hogy most 25 ezer éve, vagy 35 ezer éve volt-e a Csomád
utolsó kitörése, nekünk azonban nem mindegy, a kutatók egymással épp ezen viaskodnak. Példá-
ul mi most nagyon „büszkék” vagyunk arra, hogy egy 29 ezer éves, eddig még nem ismert fiatal ki-
törést meg tudtunk találni. Azaz elmondhatjuk, hogy a mi meggyõzõdésünk szerint 29 ezer éve volt
az utolsó kitörés. De ennél talán bizonyos szempontból még fontosabb, hogy a Csomád egy szuny-
nyadó vulkánnak tekinthetõ. Ezt szakmailag úgy fogalmazhatjuk meg, hogy sor kerülhet még kitö-
résre, bizonyos valószínûséggel. Ám mindig vannak, és lesznek elõjelek – szerencsére, mert a

Csomád bizony elég komoly robbanásokat produkált a korábbi évtízezredekben. Tehát még lehet
számítani kitörésre, és õszintén megvallva a Kárpátokban, a Kárpát-medencében ez az egyedüli
hely, ahol szakmailag jogosan lehet számítani rá. Elképzelhetõ tehát, hogy egyszer csak érdekes je-
lek jönnek, mert felfelé mozog egy kis olvadék, magma, ezt lehet detektálni, megváltozik a gázok
összetétele, mennyisége. Ezek a jelek nagyon is jól foghatók, mérhetõk, és ha netán így lenne, kö-
vetkeztetni tudunk arra, hogy esetleg küszöbön áll egy kitörés. Nem mondanék igazat, ha azt mon-
danám, hogy ezt nem szeretném, számomra biztos érdekes lenne. 

Zárszóképpen hadd mondjam még el, nekem a szívemhez legközelebb a kárpáti vulkánok állnak.
Természetesen a tudományterületemen akkor tudok valami igazán újat mondani, ha nemzetközi
szinten jelen vagyok, különösen ha aktív vulkánokat kutatok, mint látták Santorini példáján. Utal-
nék Kantra, a neves filozófusra, aki egy településen élt egész életében, mégis nagyszerût tudott al-
kotni, ám míg a filozófiához ez megengedett, vagy mindegy, addig egy természettudósnak – ezen
belül különösen egy földtudósnak – nem lehet kihagynia azokat az ismereteket, amelyek a glóbusz
egészérõl származnak. Aki a réges-rég lepusztult, öreg vulkáni hegységekkel – mint amelyek Ma-
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gyarországon vannak – akar foglalkozni, annak muszáj, hogy lásson élõben vulkánt, és szó szerint
szagolja, átélje mindazt az élményt, magába szedje azokat az ismereteket, amit ezek tudnak. Mi
több, ritkán, de néha eljön az idõ, mint az 5 évvel ezelõtti izlandi vulkánkitörés kapcsán, hogy a tár-
sadalom egyszerre csak felértékeli ezeket az ismerteket. Mert éppenséggel nem vagyunk „vulkán-
ország” noha Magyarországon egykor éppen annyi aktív vulkán volt, mint az Appennin-félszige-
ten; mégis a kialudt vulkánok a nemzeti örökségünk részét képezik valamilyen értelemben, az én
felfogásomban. Így aztán már csak ezért is tisztába kell jönnünk velük, és hadd tegyem hozzá, hogy
az emberi ismereteknek, a megismerésnek a mélységei feneketlenek, tehát még van bõven teen-
dõnk. 

Jó esetben minden tudósnak így kell hozzáállnia, én magam – legalábbis a tudományban – önkriti-
kus próbálok lenni, itt és itt bizony tévedhettem, ezt és ezt a kérdést ma másképp látom, ezen a
nyomon pedig igenis tovább lehet még menni. Legboldogabb akkor vagyok, ha legjobb diákjaim –
akikért érdemes bármennyi erõfeszítést megtenni – tudományos diákköri dolgozatokban vagy ér-
tekezésekben viszik tovább azt a tudományt, amit én is mûvelek. 

Remélem, nagyjából kerek volt eddig is, az idõm biztos, hogy lejárt, de ha úgy gondolják, szívesen
vetítek friss élményeimbõl, egy igazi vulkán-országról, Jáváról. Megszavazzák?

Ezután vetített képes úti beszámolót láthattunk Jáváról.
Az elõadó olasz kollégájával 3 hetet töltött Jáván. 10 vulkánt látogattak végig.
Ebbõl az utazásból lehetett látni ízelítõt. A vulkánok látványán kívül a fényképeket kísérõ történetek-

kel bepillantást nyerhettünk a jávaiak mai életébe és a buddhista, hinduista emlékeibe is.
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